

解放军报

2023年12月24日 星期日 中国军网 <http://www.81.cn> 第24089号 解放军报社出版
癸卯年十一月十二 今日8版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

学思想 强党性 重实践 建新功

荣誉之光 激发奋进力量

陈凯 本报记者 邹琪 特约记者 童祖静

编者按 习主席在党的二十大报告中强调,“发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用”。荣誉是军人的第二生命,我军历来有褒奖功臣、用功勋荣誉激发官兵战斗精神的优良传统。东部战区陆军某旅在第二批主题教育中,积极开展“五战”活动,发挥功勋荣誉激励作用,引导官兵传承红色基因,强化战斗精神,建功强军事业,促进了部队战斗力提升。

合实际,通过开展以“擎战旗、学战史、研战法、当‘战星’、创战绩”为主要内容的“五战”活动深化主题教育的生动一幕。

“血染战旗红,人在战旗在。每一面战旗都凝结着革命先烈的牺牲奉献,承载着一段血与火的光荣战史,是一份沉甸甸的荣誉。”动员大会结束后,该旅“制空猎手连”下士于越在与战友讨论时表示,一定要奋勇拼搏,在这次比武中取得更加优异的成绩,为战旗增光添彩。

不久前,该连焕发新装备,于越被任命为首任基准炮长。他带领战友加班加点训练,很快熟练掌握新装备操作技能,在部队组织的考核中取得首发命中的好成绩。回首往事,于越感慨地说:“随着第二批主题教育扎实推进,旅里持续深入开展‘五战’活动,战友们立足本职岗位、苦练制胜本领的热情越来越高,我感到身上有使不完的劲。”

“一支有强烈荣誉感的军队,才能成为战无不胜的军队。”该旅领导介绍,为推动主题教育走深走实,他们积极适应青年官兵特点,充分发挥部队红色资源教育作用,通过开展“五战”活动,营造崇尚荣誉、珍惜荣誉、创造荣誉的浓厚氛围,激励官兵把主题教育中的所学所思所悟转化为岗位建功、奋斗强军的实际行动,不断强化战斗精神、提高打赢能力。

“我们是一支历史厚重、战功卓著的英雄部队。1947年胶东保卫战中,面对敌人猛烈进攻,我连先辈坚守阵地、誓死不退,为夺取战斗胜利作出突出贡献。我们要弘扬先辈的顽强战斗精神,履行好肩负的职责使命。”走进该旅“大功连”荣誉室,记者看到,该连指导员正带领官兵回顾连队战斗历程。

牢记使命,珍惜荣誉。这名指导员告诉记者,主题教育中,旅里组织官兵认真学习主席重要论述,以“五战”活动为牵引,激励官兵增强荣誉意识,传承部队光荣传统,苦练打仗本领。如今,该旅在组织比武竞赛、表彰

奖励等活动时,都会举行擎战旗仪式;各连还通过士兵讲堂、战地微课等形式,组织官兵学习部队经典战例和英雄事迹。

“战胜强敌,既要有不怕牺牲的顽强精神,还要有灵活机动的战术战法。”谈起参加营里组织的战术战法集训感受,该营“战斗模范班”班长冯伟健直言“收获满满”。

为帮助官兵提升能力素质,该旅要求所属各单位定期开展专题集训,组织官兵剖析经典战例,结合战争形态演变、武器装备发展等,研究改进战术战法。“只要我们苦练打仗本领,不断提升战术素养,一定会像先辈一样战胜强敌。”冯伟健满怀信心地说。

漫步该旅营区,记者看到,旅史广场两侧雕塑墙上,记录着该旅走过的光辉历程、创造的经典战例;在缅怀先烈场所,矗立着该旅历史上10位英雄雕像;道路两旁的灯箱里,张贴着被评选为“战星”的官兵照片。

“一名英雄就是一个榜样,一名‘战星’就是一根标杆。”该旅领导告诉记者,他们把主题教育与官兵岗位职责结合起来,与学习发扬光荣传统结合起来,广泛开展“战星”评比活动,并大力宣传当选官兵事迹,有力激发了大家练兵备战热情。

该旅炮兵营下士何文俊一度训练热情不高,只求训练成绩过得去。看到身边战友被评为“战星”后,不仅照片被张贴进营院道路两旁的灯箱里、摆放到连队荣誉室,旅里还为其制作专题片在强军网播放,并邀请其亲属来队参加表彰大会共享荣光,何文俊深受触动,训练热情明显提升。不久前,他在上级组织的比武中勇夺专业第一名,被评选为“战星”。

崇尚战斗荣誉,激发建功热情。该旅领导告诉记者,“五战”活动的深入开展,既丰富了第二批主题教育形式,又增强了主题教育实效,官兵锤炼品格强化忠诚,创先争优热情日益高涨,上百人次在各类比武考核中摘金夺银,部队战斗力得到进一步提升。

坚决听从统帅号令·人民子弟兵全力抗震救灾

积石山力度

——来自抗震救灾部队的观察报告之二

■本报记者 张磊峰 李蕾 杨明月

群力谁能御,齐心石可穿。12月18日,甘肃临夏积石山发生6.2级地震,造成重大人员伤亡。地震发生后,习主席高度重视并作出重要指示,要求“解放军、武警部队要积极配合地方开展抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生命财产安全”。

每当党有召唤、国家需要、人民有难时,人民军队总能为党分忧、为国奉献、为民解难。这次地震发生后,任务部队听从令从、勇挑重担,全力以赴、连续奋战,哪里灾情严重就出现在哪里,哪里有困难就攻坚在哪里。

党旗飘扬,万众一心。排查搜救、救治伤员,打通救援生命通道,妥善安置受灾群众,抢修受损基础设施,严防各类次生灾害……困难和挑战越大,

凝聚力 and 战斗力就越强。关键时刻,任务官兵发挥战斗队、突击队、专业队作用,以攻坚克难的有力行动把信心和希望带给受灾群众。

全力以赴!这力度,源自听觉指挥、信念如铁——

在积石山,党旗红是最鲜艳的颜色,党员徽章是最醒目的标志。救灾现场,党员骨干奋战在最前沿,给予受灾群众温暖踏实的力量。

在赶赴灾区的路上,第76集团军某旅任务部队紧急成立临时党委和党(团)支部。抵达灾区后,各支部根据人员作战编组、专业要素配置和保障点位分布,就地设立党(团)小组,成立党员先锋队,确保任务地域有党(团)小组,分散点位有党员骨干。

“挺进震中,不落一人!”某连党员突击队队长、连长孙德松根据先期勘察与现地实际,将人员科学分组,带队逐屋搜救被困群众,不放过一丝希望。

“党员跟我上!”在前往积石山县刘集乡的路上突遇塌方,武警甘肃总队临夏支队特战中队10余名官兵在党员骨干带领下,毅然作出抉择,摸黑徒步向震中挺进。当晚,他们帮助7名受伤群众脱困。

“这个帐篷还需要加固”“天气冷,御寒衣物要发够”“大家再仔细排查一遍消防隐患”……12月21日,在积石山县大河家镇康吊村村口,临夏县红色民兵示范分队民族团结民兵排排长杨兴龙,召集党员开了一次临时党小组会,明确任务分工。(下转第三版)

八一锐评

做好抗震救灾中政治工作

■韩建军

抗震救灾是力量的彰显,也是意志的较量,最需要凝聚人心、形成合力。任务部队全力以赴抗震救灾,必须充分发挥我军政治优势,把政治工作做得更加扎实有效,确保官兵以更加顽强的意志、更加坚定的信心、更加过硬的作风,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。

这次地震发生区域海拔高、气温低,对救灾一线官兵是心理和体力的

考验,也是意志和精神的考验。激励官兵保持高昂士气,要发挥好政治工作生命线作用。投入救灾任务以来,任务部队各级党委和政治机关积极应对、快速反应,坚持做好抗震救灾中政治工作,官兵战斗在哪里,政治工作就跟进到哪里,很好地保证了官兵有力有序有效开展抗震救灾各项工作。

当前,任务部队将继续全力保障受

灾群众生活,帮助他们尽快重建家园。做好抗震救灾中政治工作,要紧贴官兵思想、心理和身体状况,深入细致做好一人一事工作,积极主动地排忧解难,增强政治工作的温度质感。同时,要大力开展火线入党、立功创模等活动,激励官兵在急难险重任务中当先锋、打头阵、挑重担,为抗震救灾提供强大精神动力和坚强政治保证。



近日,南部战区海军某支队开展实战化训练。

张彬摄

全面加强练兵备战



12月18日,陆军某旅组织官兵在严寒条件下开展战术训练,锤炼过硬战斗作风。

黄振宇摄

第72集团军某旅

不设预案,夜色之中打响战斗

本报讯 聂钰霏、张子庚报道:“前方遭‘敌’化学武器袭击!”冬夜,华东某地,第72集团军某旅一场防化训练骤然打响。官兵披着夜色,向任务地域进发。

“前方出现黄色烟雾,初步判定为‘染毒区域’!”抵达任务地域,指挥员综合研判战场态势,迅速制订作战计划。侦察分队兵分两路,第一路在暗夜条件下对多种毒剂进行侦检,第二路同步建

立观察哨开展实时观测。

“只有摒弃操场化练兵思维,才能更好锤炼部队实战能力。”该旅领导介绍,此次训练全程不设预案,采取“跨昼夜连贯、多课目融合、多场景切换”方式展开,从严格设战场环境、从难设置特情险情,旨在全面锤炼部队快速反应能力。

训练现场,电台操作手与各分队建立通联,实时回传战场信息。多型洗消车辆抵达“染毒区域”后,分队官兵有序

开设洗消站点,顺利完成对人员和装备的洗消作业。“有人员沾染毒剂!”特情突至,救护分队迅速前出,有序开展隔离洗消和紧急救治作业。

“战场硬碰硬,训练实打实,只有在复杂环境中摔打,才能锤炼过硬战斗本领。”该旅领导介绍,这次训练,官兵连贯完成夜间毒剂侦检、防化救护等多个课目,技战术水平和连续作战能力得到有效提升。

武警驻马店支队

不打招呼,训练间隙展开考核

本报讯 卢星宇、黄振坤报道:冬日,豫南某训练场,正在课间休整的武警驻马店支队某分队官兵突然接到上级指令:“某民房内一人名质被‘劫持’,命你部前出处置!”伴随着尖锐的警报声,分队官兵迅速集结,一场穿插在训练间隙的应急处突考核随即展开。

狙击观察组快速占领制高点,突击队从多个方向向目标地域搜索前进,火力组占领有利位置……抵达任务地域,

分队指挥员迅速判明情况,指挥各组展开行动。

该支队领导介绍,他们结合年终考核结果和平时训练中发现的问题,在冬季复训中采取不打招呼的方式,临机组织应急处突考核,着力帮助官兵找准差距、补齐短板。

“突击组组员右腿中枪!”考核现场,面对特情,分队指挥员沉着应对,灵活调整战术,各小组密切协同、多点突

破,成功营救“人质”。

考核全程,考评组随队观察考核情况,对参考官兵的战术意识、敌情观念、班组协同能力以及指挥员指挥素养等进行综合评判。

“训练间隙开展临机考核,既能检验官兵实际训练水平,也能增强全时待战的紧迫感。”该支队领导介绍,下一步,他们将针对考核中发现的短板弱项进行补差训练,进一步夯实战斗力基础。